de esos activis durante el plazo de conssrvascidn de
los stocks. calculados a la tasa resl v sobre el
valor del volumen en stock &l precio qQue se hubiers
logrado con su venta inmedists.

3.2.2.2. Costos fijos

En general, los costos fijos de ls funcidn
comercializacisdn se vinculan con los generados poxr
instalaciones con gue se cuents pars mantenimiento del
grano vy que luegc en funcidn de los volumenes mantenidos
se considerarsan como un  ccsto  por quintal  agne se
convertird en varisble pars su analisis en la toma de
decisiones, al suplir al costo unitario por gqg Qque sge
tendra en caso de no contarse con esas instslacicnes.

En el cas> de contarse con instalaciones propias pars
almacenamiento el costo financiero generado por el
mantenimientc (€ estos activos fijos integrard el costo de
la funcidn.

3.3. RENDIMIENTOS

Dijimes vya gue la actividad asgricols se desenvuelve en
un contexto de incertidumbre v riesgo.

Es en lo relativo a los rendimientos a obtener de un
cultivo. o ses guintales por hectdres (ggsHa. ). donde mas se
pone de manifieste la incertidumbre. puses las probabillidades de
obtener un determinade rendimiento son practicamente impesibles
de determinsar.

2i bien ias caracteristicas del campo son condicionantes
v conccidas v las condiciones climaticss normsles psra  cada
epoca, tambilién soa conocidas. lo gque permite oresuponer  gue
#stos  se  han Jde  repetir en el tiempo,. ez practicamente
imposible prever la posibilidsad de scaecimientcos de meteoros, o
de aparicidn de vligas gune han de influir en los  rendimientos
futuros,

For elic. ara 1% Loms de decisicnes en el caso  de
sultivos es  rnieces ric prever. g#enerslmente en funeciop de  1ls
gxperiencia historil a y de las LEcnloss s empiear Si Se  BSpers
gdue 1o mlsmoa p.oedsn modificarios. tres slternativas de
rendimientos: AJC (o pesimistzy. MAZ  FPROBABLE v ALTO  (u

optimista .

3.4. CRITERIOS DE D:CISION

Sebemos aue 1 criterio de dec:sioyn es zgunel gue permite
sledlir. conforme a los resultsdos currescondientes a futuroes
osibles,. uno  =nt e varios cursos de  =ooilcn alternativos vy

excluventes entre s ..

£n el caso oie planteamos el
optimizacion de ben:ficios., gque surg

ric Fenersal sera el de
1stintas relaciones.

- El maximo »eneficio sbsclute.

- El mavor mirgen de contribuciar



-~ L& meavor rentabilidad sobre la inversion especifica.o

margen .
- Ls mavor veantabilidad sobre la inversidn total.

Todos ellos referidos a una Ha. de cultivo: siendo el
margen o reniabilidad sobre invarsidén especifics el utilizable
para la decision. san cuando :1 altimo sersg uwtilizsdo pars
medir la rentabiiidad d4e la errlotacidn. como consecuencis en
ia decision.

4. CASOS DE TOMA DE DECISIQONES
CASD |
Decidir entre cultivar v no ¢ i1ltivar vy arrendar

El «caso aue presentamos miestrs dos cursos de acoidn
posibles. uno de #llos decidir ha:er o no el cultive de la dnicse
especie que i campo admite, con futuros posibles respecto del
rendimients (gag-Ha. Y, o bien ar :ndarlo por un perisodo igusl sl
gue.de optarse pobv cuiltivar. se cendris ocupado el campo. Aemos
dicho m&s srribs  que ests opeidn de srrendamientoc no a5
frecuente. pero s oressntamos s6lo con fines didscticos.

Por un simple prroblema de comparacion con uns moneda
rejativamente eatal ie pars nuestro pais 1ns componentes
monetarios  soersn  sxpressdos psra indgresog v ooostos  en dolsres
estadounidences S

Supongamcs  ona unidad economica pequefiz en ls gue el campo

s0loc permite Cultivar maiz (#) v gue sademfis vende directamente lx
cosechs previa iabor de secade por terceros. pues no tiliene (n:i se
justifics por s extensidl ) equipo propis de secsdo.

- Precios pasib  es

Se smuponen Lras orecil:s posibles on 0l momento de ls cosechs

- Rendiwmizatosw mosibles

SEe sLuposgen Lres remndimientosn peosities para el TUILIvo
A L0 o s oionaremos el csso maxiao de perdids  ded

cultivo.




(o

Supongamos que por la experiencis histdérics en ls zonsa
los

idealmente por informacidén de los Servicios

ner _ : meteorolodicos )
rendimientos indicados tienen la =iguiente probabilidad de
acaecimiento: '

P LmLEY L ok 1 aded
e OELEETErT LG

Costos de cultivo

Costos fijos por Ha.

Trabaioc realizado con saquipo propio.

Laboreo (corresponde a la accién de lasbranzs excepto
cosecha) (%)

Calculados como hemos indicado m&s sarribs e incluidos
en cads uno de ellos los costos financieros propios.

SRR U FETE U e

Do O g SO RO

i
shrae dle Ll
S LENHIE et .
FRotative PR
; . —ka .,

Costos financieros

Los correspondientes & 12 inactividad de los activos
durante 6 meses, s una tasa real anual eatimads del 10.1694%
correspondiente a una tasa normal del 3C% v una inflacicn del 13%
o D

Costos variables

Estos se refieren 8 la unidad de volumen. o ses el
gquintal de producto., teniendo en cuenta gue los precios vy los

Todas las labores incivyen el costo de fraccion, combuctinie v mant de obra,



rendimientos esperados son distintos. Se observa ademas que lsa
variacion de los mismos es funcidn en algunos del precic vy en
otros del volumen.

Asi tendresmos:
Costos de cosecha
S supone realirados o tercerce gue oesrciben
el 104 del Ingreso bruto.(F)

Cownisicn & impuestos H,5% F oechre precio e ventas
Faritaria .19 UsS 7 oan
Secado (EX) 3y L N Tl
Flete largo (AER) 0, & LE= 7 an

Contribucidén marginal por quintal producido

La contribucidén marginal seréd 1ls diferencia entre el precio
de venta v los costos variables por quintal.

Como se han estimado tres slternativas de precios
diferentes. tendremos:

Disponible Mas probablie  Fasworable

&y T =G0 Aty
Costos te coserha LD M) Vi s iy B
Tomasion e ampoentos (S5 N b, A4 i, O
Faritairia LA
Ser ad Y
lete ilarod L tdd A
Contrioicion marcinal por ouintal LES

Marger de comtribuodisn por Quintalicmopr) o el

Conocida 1la contribucién marginal por quintsal para los tres
precios distintos posibles., podemos determinar leos puntos de
nivelacién tantc en auintales como en U$3. paras determinar cual
es el rendimiento minimo aceptable.

Sabiendo que:

o F
oG, - —m LS, o e
v e
Tendremos:
126,27 ik i7
*irs srRoip opsfavoranic usE 8,71 4Gy, = "o = 28,3 gn . Ha. : USSN S —mm-em-e oz (FL99
4 47 ENNN
126,27 o
Fari precle 8as probavie (USS 3400 ey 2 ooeee = 20,76 g ¢ He. : R R = Bl
382 SFE

¥ CoMD 5 Dhoerva SE trata dg un costo de produccitn variable pups 13 eepresa cortesta con terceros la Cosecns
£O d1Sponer de BQuIRL proDLD.

{i1: 3e consiperan § puntbs pa2ra sz zoha tosads come ejReplo, siends el costo o v Y USE L Go ogor pents,

(113 Se copsidera B0 i,




126,47
Fara prec:o Yavorables (U$5 9,24 Ay = -rommm = AT an o Rl : 545, =

i
£n
Dedti

Como puede observarse arroiando la alternativa de precios miug
desfavorables un punte de nivelscicon de 28.57 Qq /S Ha. pars este
precic la alternativa de rendimiento m8s bajo de 25 gg/Ha. haria

inaceptable la decisicén de cultivar si &1 precio de diera en este
nivel.

Veamos ahors cusles serian los resultados para distintos
precios siempre calculados con relacion = 1 Ha. de cultivo.

Prezics gpsibies nendlaiento Contricucion Lnstpe =EEUitans
Narglnai sijng XD
(00 R Dor Ma. xorofa,
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Mic provabie 4,49 ) LiBei. ‘=
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] Chu, loneat P
Ay RETE PO Lod,

51 representamos graficamente estos resultados observamos:
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Ahora bien, el productor cuenta con amplia informacién. peroc
debe tomar una decisidn v de lo unico que esta seguro es que con
el precio méds bajo que estima puede obtener (B,72 U$S/aq) si se
produce con un réndimiento de 25 aq por Ha. no cubre sus costos
fiies. pero no existe existe certidumbre respecto del futuro:

ain cuando conoce cuales son las probabilidsdes de que ocurran
los rendimientos posibles.

La solucién del probiems seris posible conociéndose las
probabilidades de acaecimiento para cada precic de ios
rendimientos posibles atilizando el criteric del valor medio
esperado gue podris expresarse pars cads slternativa. como:

i
VHEI = X &)

en donde Xii seris el resultsdo posible cars cads precio espersado

(Xi) en el caso de producirse la probabilidad Py

Estéd demas decir aue debe cumplirse ls condicion que

con lo aue la decisidn pass a convertirse en uns decision no  vs
baic incertidumbre sinoe baioc risszo.

El criterio del valor medio esperade o valor econdmico
esperado., €5 unag aplicacicn del cohncepto de esperanza matlemilics

de wna variable en la Teoria de lzs probabilidades. que
sinteticamente neos dice gque si uns variable ”Xi” puede tomar
distintos valores Xl' Xz,...Xn. con probabilidades distintas tp;)
I
tal aque Py = 1. sera:
i ;
VE (X3) = X1 Py o+ Xy Pa +....... + Xn Pn

En consecuencia como se creen acertadss 1lass probsabilidsasdes
(pi} de los distintos rendimientos futuros (Fi)‘ a saber:

E; Py
{ Rendimientoc gg/Ha.) tFrobabilidad
3 0.05
25 0.15
40 0.85
50 g.15

Aplicando el c¢riterio del valor medio espersda se tiene,
tomando los vaiores del cusdro precedente:
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No obstante. el productor se encuentra auin en dificultsades
para decidir pues no tiene antecedentes de gue los precilos tendan
todos los mismas expectativas de ascaecimiento.

Un mndlisis de los mercados para el momento de ls cosechsa le
permite emitir un Jjuicio probabilistico. bassado en ls 1nformscion
recogida, de occurrencia de 1os precios de la siguiente forma:

Precio FProbabilidad
Baio 40 %
Més probable 50 %
Alto 10 %

Con lo cusl puede hacer shors un nuevo calculo respecto de
los valores medios expresados pars los precios estimados vy los
futuros posibles psara obtener el valor medio espersdo de 1=
alternativa de cultivar malz, pues los VME determinados
anteriormente shora tienen distinta probabilidad de ocurrir. al
conocerse 1a distints probabilidsd de obtenerse los precios
estimados.

Ahora se le plantea la opecidn de eledir entre cultivar maiz v
obtener como valor medio 78.07 U$S/Hs. o arrendar el campo por un
periodo igusal &1 gue ccuparia el campo (HSmeses).

Es claro aue si el mrriendo es inferior a 79.07 U$SE/Ha. vor
seis meses le convendrs cultivar meiz, en tanto gue s1 €5 mMavor =
ese importe le convendrsda srrendsrlo.

Ahora el problems has pasado a ser un problema de riesgo.

En el supuesto caso gue el productor hava. loc que no es
comtin. &asegursdo su precio futureo por ejemplo en 8.40 UfS,/ggq el
valor medio gue deberd considersr es =21 gue correzsponderia a ese
precio. sin analizar ninguns alternativa de probabilidad. es
decir 99,25 U$S/Ha.



CASO IT

El campo permite cultivar distintas especies, con precios,
costos v rendimientos diferentes.

51 las especies y los posibles rendimientos son diferentes
tambien lo serdn sus costos.

Vamos a considerar también que se presentan en csasds caso tres
alternativas de precios..

Supondremos que no es posible emitir un Juicio de
probabilidad sobre la consecuencia de cada uno de los diferentes
rendimientos. ni sobre los posibles precios.

Los componentes monetsrios, por las razones va expuestas. se
expresaran en doélares estadounidenses (U$5y.

Operaremos en  pasos sucesivos.

Asi, las esvecies v los rendimientos los podremos expressr en
forma de una matriz de decisidn. e&n 1z gue csda cultivo sers el
equivalente =8 un curso de accidn slternstivo v execluvente de
otros v los futuros posibles serdn los posibles  rendimientos s
obtenerse, incluids la wosibilidsd de pérdids torsl: de ess
manera tendremos:

PR

Los precics se podrian comportsr de ls siguiente msners:

Los costos también seran diferentes pars csds ecunllive v
squellos variabies. en funcidn del precio v del v lamern .,
dependeran de los precios slternstives y de  los  volimenes =1
obtener para cada hectdres cultivads. segun los rendimientos.,

Los costos han sido calculados conforme s @ las rautas
establecidas anteriormente.

As1l tendremos:



Costos Fijos
Lajores semiiles Gornquisicos 3. fFina
Egperie i

Trigo SE.AZ T K 77,88 4,23
Baiz 75,85 3.7 S1.TE 122,33 5,32
Birazel a1.85 EES | 14,2¢ 12340 244
Jora ta, £2,01 25,3 3B Gk 122,82 a3t

Costos variasbles

Estos
hemos dicho.

dependerdn del precio v de
Y asi se tendra:

losg rendimientos.
Va

Costoe variables e 00 pars cooa EPEEsE T L g Catla e a0 poElbite,

Frigo:  Precaos post] e En g D
Cos o varaables e
TLIMCLOT el (W eX_ 1.
s P {7l
LN Les 1t LTI e

A Lo th
Ly Ol

Ciostoe verdabiles o Ture oo

del o oveaGiae gl

Far Lt & s i
Flekes lacon Ll

fotal oo costos cartables

SR Onii b s I

Mais:

Frecios mosihles i

Comtos variables en

funmcitan del oreric.
Comeriha o L1%)
Ceanisicn e ampuesstons

(&, 00)

Co=tos variainles s Yume 10600
el [t I
Faritaria iy e

e R

LT

lele laran

Total de costos var tablec oo ouantal i

Cira=ol: Frecios nosibles

Coetoe variables en

funoion del orecio.
Crmecha (1o
Condsidin ¢ LnpuLes o

P

(g Join}

(¢} Los costos financieros har side caiculados de ipual forma nue la efertiada er e) cCaso anter 1ot

o

8,03
128,45
128,80
139,5:
125,20

como
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Conocidos 1logs ceostos variasbles v los precios podemos
determinar las contribuciones msrginales por 4gq para cads
especie, seguin los distintos precios, con le gue tendremcs el
siguiente cusadro:

Cogmoribiacross daroinal o ooamcad o ey cnd
T - - i - LR - - T

Trigo
Maouz
Giraszol
Seia la.

En consecuencia. para los posibles rendimientos wparsa cads
especie obtendremos los siguientes resultados por Ha.

Contribucide sarcinal fotat sor de. seslp ioe rendimientoc posacies de cada cult:vo segus lac coter-atives ge prefint,
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Antes de continuar determinsremos los puntos de nivselacion

para cada cultivo considerando. las diferentes contribuciones
marginales, propias de cada precio.

Puntos de nivelacidn de cads cultivo por Ha.

Trigo: Precioc bhaio 18.28 gqg

Frecio mas probable 14,08 qg

Precio slto 12,02 qq

Maiz: Precio baio 24,48 agg

FPrecio mds probsble 20,10 aqgq

Precio altoc 17.97 qa

Girasol: Precio baio 10.34 qq

Precio més probable 9.78 aqq

Frecioc slto 8.27 aaq

Soja la.: Precio baio 11.668 qg

Precio m&s probabie 10.93 aq

Frecio alto 39.51 aaq
Como puede observarse. los rendimientos esperados de todas
las especies. superan. incluso para ls alternativa de precios
mis desfavorables, los requerimientos de produccion por Ha.

necessris parsa igualar los ingrescs v los costos.

Los reusultados los podemos expresar en forma matricial para
cade especie v para los diferentes rendimientos. incluvendo el
caso de pérdida total del cultiveo. de la =siguiente forma:
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Hirasol

Ferrimilentos
e icde (ot Fajo Mas  probedsl o vid b
1 ‘ r_? ...; .lf. H o

Frecin 1,57 ERRIREY
17,54 PRI
1e,7 { 20,19
EI Y o
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Eresian e O
17,81
19,72

T el

A esta alturs el preoductor tiene una abundante informacicn.
pero se encuentra en un estado de Bbsoluts incertidumbre pues no
tiene ningdn conocimiento respecto del probable comportamiento de
los precios ni siaguiera de los probables rendimientos a obtener
en cada cultive.

Veremos a contimisclon como ze puede meiorsr ests situscidan.
splicandc sldunos griterios dessrrollsdos por i1s Teorls de  Ls

decisidn.

Criterio de Laplsce

Este criterio, conccido COmo recionalists procura
determinar los valores medios esperados., a los gue nos referimos
en el casc anterior., partiendo del supuesto gque los “n” futuros

posibles tienen igual probabilidad de ocurrir v en consecuencila
le ssidna a cads uno de ellos una probabilidsd igual & 1/n.

Determinaremos en primer término los valores medios
esperados (VME) para cadas alternativa de precio {(que sahors
suponemos gue no estan suietos a ninguna probabilidad). agrupando
las especies. Como 1os futuros posibles con 4, la probabilidad
serd 1/4 o ses 3,25,

Asi tendremos:

MM Faurac meloopemesT i

Triaom: 1 0 r L
Madz: L L + R
GipFasol ot R P I eeb 28,44
SOa Las LI o T um e

VME Faurs ] preeom mas pweminns e CRREEIEAL L0
Trigos
Maios [~
Girasol: (129,217
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AE FPara el precio aito. para cads LR L

Trigqo: |
Maiss (1
Birasol o ()
DOje e LD

qn
21,95
S
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De los cuadros precedentes resultaria gque 81 productor

gencontraria el meicr valor medio esperado (VYME) pars las
diferentes especies asi:

Para el precio baioc: La opcidn mas conveniente seria cultivar
girasol (VME 58.44),
Para el precio mids probable: La opcidn wmas conveniente seris
cultivar maiz (VME 95.54%.
Para el precioc alto: La opcidn mas conveniente =eris cultivar
maiz (VME 1Z1.85>.

Perc aun el productor tendrs incertidumbre respecto del
comportamiento del precic.

51 saplicamos el mismo criterio. pensando gque los precios
podrdn tener la misma probabilidad de ocurrencis ¥ entonces le
asignamos una probabilidad de 1/3 = 0.333 a cada unc de ellos,
podriamos construir uns matriz en la que consignemos el VME mas
alto correspondiente a cads alternativa de precic en funcién de
rendimientos v costos., v podrismos cslecular el VME pars  cads
alternativs de precios.

Asi tendremos:

Te 3o Vel oz
e Wil 2
Gireasonl W
Sode da. VWE

Con lo gue resultara que ls eleccidn recaers sobre el maiz.
con  un VME mavor. aue contempls todos las slternativas rociblesg
de precio,

Criterio de Wald o de pesimismo

Seguin este criterio, también llsmasdo criterios de maximin o
minimax. se seleccionarlias como solucion cptima squella
alternativa que vosee el meior resultado (X } entre los peores
(X } de cads uns de las alternativas.

En una matriz de ganancias elegiris la alternativa asociads
con el max ( min Xii)
i R ’

El empleo del criterio maximin garantizard s aquien toms 1s

decisidn uns compensacion cuandc menos tan  grande  como  1ls

CcOmLPeEnsaclon maxima de los minimeos v slgunss veces hssts  pocdrs
sulterle mavor (*),

{t; Térnitas cuant:ietives aplicadas 2 ;ac decisisnes en ia econoale de ekpresa. Dresc-es ¥, Drosamsr O, o Dypl
Eg. El Coleguip. Be. Airec,



51 congideramos el cuadro de resultados de prg.21 v 22 un
decisor c¢on criterio pesimista elegirls cultivar trigo pues en
caso de resultar uns pérdida total del cultivo sdélo perderis
82.08 U$S/Ha. dque es lo correspondisnte a los costos fiios
propios del cultivo.

Como se ve este criterio contempla la posicién de una
persona que sSe siente completamente pegsimista respecto de los
resultados a obtener tras una decisiodn.

Criterio de optimismo

Este criterico contempls ls situscidn de unsa persons
asbgolutamente optimista resvesto de una decision v gue espers que
se presente el mejiocr de los futuros posibles.

Este criteric también se denominsg criterio maximax o del
me&ximo maxXimo.

Lo dicho eguivale = decir que siguiendo este criterin el
productor elegliria la slternativa gue le depare la meior de las
COMPENSACLANES ; o gea que dads uns mactriz de decision elediris
come soluclion oprima a4 alternstiva gue poses el mavor Xij entre

los mejores Xii de cada ura de las alternativas posibles.

En nuestro caso. s partir del cusdro de regultados de  la
pag. 21 vy 22, un decisor optimists se inclinaris vor cultivar
maiz. gue de obtenerse el maxime rendimiente v el precio mes sito
le permitiris obtener ls mavor 2snsncia zor Hs.: en el elemplo
300,95 U$S5/Ha.

Otros criterios
Podrisn splicarse también oltros dos eriterios posibles. gue

no desarrollamos por razones de espscio. Ellos son el criteric de
Hurcwiz gque rs intermedio entre los dos anteriores v gue pass por

elegir un coeficiente de optimismo ¢ O < < 1) propio de ocads
decisor. 51 este es alto, el decisor sciuzrd de meners similsr al
eriteric maximax v si fuers balo, lo hsra de Fforms similsr =l

criterioc de Wald.

For dltimo L. Savode has propuestc un criteric ie
contempla el caso de acuellos decisores gue tomads una decision vy
conocido el resultado tienden a lamentarse por nce haber escogido
el curso de =mccidn gue huabiers genersds este resultsdo.

Pars este criterico hsbris que determinsr 1s 4
la compensscion correscpendiente 51 courso dé BOOLL
inclina el deciscr v ila que la habris correspondido
elegidc lm de meior rezuitsdo. La elacc1on‘ H
matriz gue exprese ls expuesto, recseris en la
cause la menor "afliccicn * posikle, Ls metriz o
ung matriz de costos de aportunidad.





